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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jutta Wegner, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
 
 
Zukunft der Welcome Center in Mecklenburg-Vorpommern 

 

 

 

 

 

 

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Was ist nach Ansicht der Landesregierung die Aufgabe beziehungsweise das Ziel der 

Welcome Center in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

a) Inwiefern unterscheiden sich die Aufgaben der Welcome Center in Mecklenburg-

Vorpommern? 

b) Was sind die Gründe für die unterschiedliche Ausrichtung der Aufgaben? 

c) Inwieweit unterscheiden sich die Aufgaben der Welcome Center nach der Trägerstruktur? 

 

2. Wie bewertet die Landesregierung den Erfolg der Welcome Center? 

 

a) Wie viele Personen wurden bislang in den einzelnen Welcome Centern beraten (bitte nach 

den einzelnen Welcome Centern aufschlüsseln)? 

b) Wie viele Unternehmen wurden bislang durch die einzelnen Welcome Center bei der 

Fachkräftegewinnung und -sicherung beraten (bitte nach den einzelnen Welcome Centern 

aufschlüsseln)? 

c) Welche Trägerstruktur ist nach Ansicht der Landesregierung die erfolgversprechende 

Struktur im Sinne der Gewinnung und Sicherung von Fachkräften und Zuwanderern? 

 

3. Wie finanzieren sich die Welcome Center in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

a) Aus welchen Mitteln finanzieren sich die Welcome Center? 

b) Ist die Art der Finanzierung durch die Träger der Welcome Center bedingt? 

c) Was sind zuwendungsfähige Ausgaben? 
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4. Ist die finanzielle Förderung der Welcome Center in Mecklenburg-Vorpommern zeitlich 

begrenzt?  

 

a) Wenn ja, warum? 

b) Wann läuft die finanzielle Förderung aus? 

 

5. Wie hoch ist die finanzielle Ausstattung für alle Welcome Center insgesamt in Mecklenburg-

Vorpommern? 

 

a) Wie hoch ist die finanzielle Ausstattung der einzelnen Welcome Center in Mecklenburg-

Vorpommern (bitte aufschlüsseln)? 

b) Inwieweit hält die Landesregierung die finanzielle und personelle Ausstattung der 

Welcome Center zur Bewältigung ihrer Aufgaben für ausreichend? 

 

6. Gab beziehungsweise gibt es eine hohe Personalfluktuation in den Welcome Centern? 

 

a) Wenn ja, wodurch ist diese nach Ansicht der Landesregierung zu erklären? 

b) Wie könnte nach Ansicht der Landesregierung einer hohen Personalfluktuation entgegen-

gewirkt werden? 

 

7. Plant die Landesregierung, die Finanzierung der Welcome Center aus Landesmitteln zu 

bestreiten und damit zu institutionalisieren? 

 

a) Wenn ja, ab wann und in welcher Höhe wird die Landesregierung die Welcome Center 

mit Landesmitteln fördern?  

b) Wenn nicht, warum nicht? 

c) Ist die Fachkräftegewinnung und -sicherung durch die Welcome Center nach Ansicht 

der Landesregierung eine Daueraufgabe? 

 

8. Die Welcome Center in Mecklenburg-Vorpommern fungieren vornehmlich als erste Anlauf-

stelle für neue Bürgerinnen und Bürger aus dem In- und Ausland, heimatbegeisterte Rück-

kehrer, junge Absolventen und für regionale Betriebe bei der Gewinnung neuer Mitarbeite-

rinnen und Mitarbeiter. Andere Welcome Center in Deutschland haben ihren Schwerpunkt 

auf die Beratung von Unternehmen bei der Akquise internationaler Fachkräfte gelegt sowie 

auf die Unterstützung von internationalen Fachkräften und Studierenden bei ihrer Ankunft 

und Integration.  

Plant die Landesregierung, das Aufgabenspektrum der Welcome Center in Mecklenburg-

Vorpommern zu erweitern? 

 

a) Wenn ja, wie soll das Aufgabenspektrum der Welcome Center im Land nach Ansicht der 

Landesregierung zukünftig schwerpunktmäßig aussehen? 

b) Wenn nicht, warum nicht? 

c) Wie bewertet die Landesregierung den Ansatz, die Unterstützungs- und Beratungs-

angebote mehr auf internationale Fachkräfte und Zuzügler zuzuschneiden? 
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9. Es soll eine engere Zusammenarbeit zwischen Hochschulen und Welcome Centern geben, 

um Studienabsolventen in Mecklenburg-Vorpommern zu halten.  

Wie genau wird die engere Zusammenarbeit aussehen? 

 

a) In welchem Umfang werden für die engere Zusammenarbeit mit den Hochschulen finan-

zielle und personelle Ressourcen der Welcome Center aufgestockt? 

b) Welche Funktion sollen die Welcome Center bei der Fachkräftestrategie des Landes 

übernehmen? 

 

 

 

 
Jutta Wegner, MdL 
 


